

La República debe haberse pro-
ra India, los esp. Inca, etc., etc.,
mente; pero han de hacerla
los que tienen fe en ella. Lo
contrario, será laborar su ruina

El Pueblo

La República se per-
p. a goberna-
ros, a muleros, y a genera
los monárquicos la misión de
hacer la República

Año I. - Cartagena - Núm. 45

DIARIO REPUBLICANO DE LA TARDE

Miércoles 13 de noviembre de 1935

Para triunfar las derechas necesitan la desunión de las izquierdas republicanas y obreras. Por España y la República, unión

PROBLEMAS Y LUCHAS

EL SALARIO

II

Preocupa a todos los obreros la constante variación que en los salarios pretende siempre el patrono introducir, y más le admira y le indigna que este buen jugador de bolsa juegue en todo momento a la baja de los salarios, alegando que este es su único medio de abaratar los precios, teoría errónea y falsa sustentada por Hitler en Alemania y Mussolini en Italia. No es precisamente ese el motivo; éste está en relación directa con la ley de la oferta y de la demanda. La oferta está representada por el número de obreros que desean colocación y la demanda por la suma de capitales activos que hay en la nación. Cuando estos disminuyen por las circunstancias que crea el sistema económico del país, aumenta el número de obreros que piden trabajo y de este balance favorable se aprovecha el patrono para ofrecer trabajo a más bajo precio. De aquí que dijera Pi y Margall que cuando dos empresarios solicitan un obrero el salario sube, y por el contrario, cuando dos obreros solicitan un empresario el salario baja.

La condición del trabajador y del capitalista en la competencia que fija el precio de los jornales no es enteramente igual pero sí parecida. El obrero necesita para vivir ganar el jornal. El capitalista tiene en su poder el dinero y sin el concurso del trabajo ve sus riquezas improductivas, camino de la ruina.

Resultando que para que esa riqueza no se destruya es preciso una inteligencia mútua entre el capital y el trabajo: inteligencia que es con frecuencia rota o imposible de realizar cuando en lugar de resolverse práctica y humauamente

los conflictos creados entre estos dos elementos la mayor de las veces el capital no quiere comprender y llevado por su ciega creencia en el Dios del oro se complace de manera injusta y criminal en encastillarse en la soledad de su dinero, pretendiendo humillar al trabajador que osó pedirle una remuneración o un trato más elevado. Ocasionando con ello un serio quebranto a la economía del país y una renegación de las doctrinas cristianas que en su mayoría con la mayor hipocresía del mundo dicen sustentar. Antes de colocar con su proceder a los obreros en el camino de la violencia debieran recordar las palabras del Papa León XIII «el rico y el patrono debían de recordar que explotar la pobreza y la miseria humana son cosas igualmente reprobadas por las leyes divinas y humanas. No dar a uno el precio de su trabajo es un crimen de los que claman venganza del cielo». He aquí que el salario que habéis sustraído por fraude a vuestros obreros clama contra vosotros, y su clamor ha subido hasta los oídos del Dios de los ejércitos. «Pero cosa extraña en relación a estas palabras, en la mayoría de anuncios de riegos que se maerfen, siempre suele haber unas pequeñas líneas que dicen «el Obispo fuiano de tal ha concedido a los que rueguen por su alma tantos días de indulgencia» y desde luego como decía Blasco Ibáñez con el dinero de la tierra compran los ricos un puesto en los cielos sin preocuparle para nada a la Iglesia si aquel dinero es producto del robo y de la usura encubierto por el velo de la injusticia.

Martín ROS
Palma de Mallorca.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Revisión del Censo Electoral

Se advierte a los afiliados a esta Agrupación y a cuantas personas sientan simpatías por nuestro ideal republicano, que las listas del Censo Electoral estarán expuestas al público en el Ayuntamiento de esta ciudad hasta el día 30 del mes actual.

Los interesados deberán acudir rápidamente a comprobar si están o no incluidos en las referidas listas.

Para cuantos datos e informes puedan interesar a este efecto, el Partido de Izquierda Republicana tiene instalada una oficina, en la Secretaría del mismo, calle Mayor, 42 1.º

Dicha oficina funciona todos los días de cinco a siete de la tarde

EL COMITE

Unión de Exportadores

SOIEDAD ANONIMA

CONSIGNATARIOS

MAYOR 13-1.º

CARTAGENA

¿HASTA CUÁNDO?

Desde tiempo inmemorial, siempre que alguien ha pretendido el apoyo del pueblo para escalar algún puesto en la cosa pública, se ha presentado a la opinión ofreciendo resolver las cuestiones que más han caldeado el ambiente popular.

Cuantas campañas de prensa y de tribuna se han hecho y han encontrado apoyo en la opinión, solo han sido fogaratas de virulas, porque cuando han llegado a situarse, volvieron las espaldas al pueblo, y le olvidaron, hasta que han vuelto a necesitar otra vez el apoyo suyo para los mismos fines.

Esto ha sembrado la desconfianza, y, lo que es peor, la desesperación; de esto no culpemos a nadie; es consecuencia del sistema. Mientras el sistema no cambie, todo esfuerzo es inútil. En la esfera local no cambiará la situación de los municipios, hoy en la ruina; es decir, que hasta que los honbres que representan al pueblo no sean sino simples mandatarios suyos, y estén siempre inspirados y aconsejados por él, no se podrá resolver nada; y es por esto, por el sistema.

Ahora que tanto se habla en las alturas del poder de la reforma de la Ley Electoral, es llegado el momento de darle al pueblo el remedio para evitar tantos males; sola-

mente con dar amplia libertad para nombrar los representantes por medio del sistema federal en los grandes comicios, y que los acuerdos sean siempre referendados por las asambleas populares para que sean valederos.

En una palabra: que la asamblea sea siempre el juez que falle; y así cuando un representante no cumpla los mandatos de la asamblea, que esta que lo nombró lo aparte.

Y estamos seguros que empleando este sistema no ocurrirá lo que ahora, que vamos a tener necesidad de pagar hasta por respirar, pues se da el caso que el municipio establece servicios, que son de primera necesidad, contando, claro es, con los ingresos que tiene por los distintos impuestos y por tanto estos servicios deben ser gratuitos; y cuando creemos que hemos obtenido un beneficio, nos vemos de nuevo explotados, como ocurre con el agua sanitaria, que el que ha podido después de hacer la instalación de cañerías por su cuenta instalar este servicio en su casa, tiene que abonar al Ayuntamiento los metros de agua que consume, a precio elevado.

¿Pueblo! ¿Hasta cuándo vamos a tener lo que envejece y denigra al hombre?

RAFAEL GARCIA.

El carácter

Todo hombre lleva en sí propio su enemigo mayor; enemigo insidioso, oculto, desconocido; así siempre, y por lo mismo más difícil de vencer. Esa dificultad eterna, ese permanente enemigo es... el carácter.

El carácter es la fuerza más poderosa del mundo moral porque da a conocer los hábitos, las costumbres, el humor predominante, y cuanto entra en nuestra constitución.

Hay quien afirma que la diversidad de climas, la diferencia de los alimentos, y la educación de los hombres, son causa de que estos vivan y piensen de distinto modo. Así por ejemplo, un filósofo chino, y un fraile itali no no parecen ser de la misma especie; el temperamento de un inglés sesudo, dice mucho del de un español orgulloso; y querer hallar semejanza entre un francés y un holandés, es querer comparar la vivacidad del mono con la cachaza de la tortuga.

¿Mas el carácter individual, es siempre el mismo? De ninguna manera. En primer lugar el carácter de cada hombre, se modifica con la edad.

Es natural que los jóvenes sean vivos, briosos, llenos de entusiasmo y propensos al amor; es la primavera de la vida, en que todo sonríe, y así es preciso para que el hombre llegue a su completa ma-

durez; entonces, la gravedad, la calma y la fría razón reemplazan a los arrebatos juveniles, y así como las propiedades físicas se han alterado, se ha modificado también el carácter.

Se observa además con frecuencia alguna desigualdad en un individuo, según la diversidad de sus circunstancias. La elasticidad, el impulso, la bravura, la inteligencia misma, tienen sus buenos y sus malos días; preocupaciones de familia o negocios, el estado de salud, el exceso de frío o de calor, la fatiga, el hambre o la sed, influyen invenciblemente en las disposiciones de cada uno.

Tener mal genio significa tener un gran carácter. ¡Qué insensatez! Ser adustos, uraños, intratables, casi feroces, casi mal educados es para muchos tener un gran carácter.

Un caballero erizado de púas como un puerco espín, que os hiere aun en los momentos en que parece que os acaricia; una organización biliosa que es la incompatibilidad permanente con el género humano; un hombre inabordable, una soberbia perpetuamente agresiva, que no concibe al amigo sin la sumisa domesticidad del laceyo, hé ahí el tipo, el ideal del carácter para muchos.

RIS-RAS

Lo que hacen los padres del municipio

La sesión de hoy

Preside el Alcalde Sr. Bonet y asisten los gestores señores Arroyo, Fernández y Tornamira.

Se da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

Se autoriza a varias señores para continuar obras.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Hacienda, sobre bajas de carros, e impugnación hecha por el Sr. Pérez Millá acerca del pago de un arbitrio sobre huesos de albaricoque.

Queda enterada la Comisión correspondiente de un escrito presentado por don Máximo Conesa, médico de asistencia pública en interposición de recurso.

Se aprueba una moción del Alcalde sobre el cobro de multas.

Informe del Jefe de Sanidad sobre la farmacia municipal. Se acuerda que el Hospital de Caridad siga facilitando medicamentos

El Alcalde expone el retraso de la recaudación de arbitrios, aprobándose una fórmula que lo evitará.

Por falta de número no se aprueba una transferencia de crédito que evite el despido de obreros.

El Alcalde da cuenta de las órdenes dictadas al veterinario señor Mercader para que estudiara el caso de las intoxicaciones en las que entiende el Juzgado, como asimismo de las que ha dado a los demás veterinarios para que inspeccionen todos los alimentos, de cuyo resultado darán parte diario a la Alcaldía.

Finalmente comunica la revisión de pesas y medidas para evitar los fraudes.

Cosas que pasan Vida de Sociedad

Urbanidad original

¿Habéis estado, lectoras, en el Congo? ¿No? Pues si algún día os halláis con ese humor «de perros», os aconsejo que déis una vuelta por el Congo; que yo os aseguro me lo hubís de agradecer. Y no tengáis temor alguna: los negros también saben ser corteses con las mujeres, mayormente cuando éstas pertenecen a la raza blanca y si por aña lidara son guapas.

Aunque el suceso que os voy a referir, pasó hace algunos años, la costumbre subsiste en los congoleños.

Cierta dama de la aristocracia que realizaba una larga excursión de caza a través del África meridional y oriental, al llegar a los confines del Congo fué saludada por todo un ejército de guerreros que quisieron dar a la noble viajera las más vehementes pruebas de su respeto.

Al presentarse ante la dama en número de 300, pusieron a rascar el suelo con el pie, lo cual implica en ellos la mayor manifestación de respetuosa cortesía. Por su parte el jefe de los guerreros, separándose de la tropa, se adelantó hasta colocarse cerca de la visitante y postrándose ante ella dió el más elevado testimonio de toda su veneración... haciéndole cosquillas en el pie izquierdo.

Y es que nada es tan variable como las formas de urbanidad. Los pueblos civilizados encuentran de muy buen tono besar la mano a las señoras; otros menos civilizados, besan los pies, lo cual, sin embargo, dista mucho de rascadas... Los japones y los polinesios se frotan recíprocamente las narices; y los tibetanos... sacan la lengua.

En el establecimiento de doña Teresa Bernal, sito en la calle de San Miguel, penetraron dos indivi-

Se encuentra restablecido de su dolencia, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don Luis Martínez Laredo.

—Procedente de Marin hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don José Conesa.

—Viste por primera vez las galas de la mujer la encantadora señorita Silvia Holt Sauvalle.

Dispuestos para su entrega inmediata tiene BELMONTE en la Exposición 35 habitaciones, entre Dormitorios y Comedores, los precios como siempre baratos.

Los días festivos siempre Exposición variada.

CARMEN 17 Telf. 1134

duos para comprar un raspador.

Efectuada la compra se largaron bonitamente, llevándose además por distracción, otros dos raspadores y una stilográfica Waterman, olvidándose, naturalmente, de abonar su importe. La dueña delestabilicimiento ha denunciado el hecho a Comisaría.

¡Vaya socio!

Los serenos Albaladejo y Sánchez, detuvieron anoche por sospechoso a un individuo que no quiso dar su nombre y se negó al cacheo, intentando fugarse. Otro socio que le acompañaba huyó sin que pudieran echarle el guante. En Comisaría, dijo llamarse Joaquín Cabrera. Sometido a un registro le ocuparon dos chinos y dinero en los dos dos pantalones que usaba. Se cree que el detenido sea el autor del robo de la stilográfica y los raspadores.